

# ПРИОКСКАЯ ПРАВДА



городской округ Навашинский

№ 75 (10834) 27 сентября 2017 г., среда

## Занятость

### Окажут содействие при переезде для трудоустройства

В наше время среднестатистическому россиянину достаточно часто приходится менять место жительства ради подходящей работы. По статистике, каждый восьмой житель нашей страны хотя бы раз в жизни планировал менять город ради любимого дела. В соответствии с законом РФ от 19.04.1991 № 1032-1 (ред. от 29.07.2017) «О занятости населения в Российской Федерации» служба занятости оказывает содействие безработным гражданам при переезде в другую местность для трудоустройства. Подробнее об этом нам рассказала директор Центра занятости населения городского округа Навашинский Елена Лысенко.

– Если гражданин, прописанный в Навашине, решает переехать в другой город Нижегородской области с целью трудоустройства, ЦЗН предоставляет финансовую поддержку для компенсации расходов при переезде. Мы полностью берем на себя первый месяц оплаты жилья. Это удобно прежде всего тем, что пока гражданин проходит испытательный срок, стажируется и в этот период не получает зарплату, мы оплачиваем ему найм жилья, – рассказывает Елена Юрьевна. – Переезд осуществляется в течение 15 календарных дней с даты выдачи Центром занятости направления на работу. По прибытии в другую местность гражданин заключает с работодателем трудовой договор. Не позднее 5 рабочих дней с этого момента необходимо предоставить в ЦЗН: заверенную копию трудового договора, сведения о почтовом адресе места пребывания, реквизиты лицевого счета, копию договора найма жилья и проездные документы, подтверждающие сведения о расходах по переезду к месту работы в другую местность. Но стоит отметить, что в этой программе могут участвовать только граждане, имеющие статус безработных. Чтобы его получить, нужно прийти в Центр занятости населения, где наши специалисты расскажут, какие документы вам необходимо собрать.

По аналогии прошлых лет много граждан переезжали в г. Выксу с целью трудоустройства. Также практика прошлых лет показывала, что мы всегда находили желающих поучаствовать в этой программе, но почему-то в этом году за помощью к нам не обращались. Поэтому мы приглашаем безработных граждан для участия в этой программе и оказания поддержки.

Дарья ВИЛКОВА

## Досуг



Фото Валерии Рудометовой

# Активность, доверие, сплоченность

Эти качества характеризовали нашу команду на молодежном фестивале

В минувшую субботу представители Молодежной палаты и волонтеры Навашинского политехнического техникума приняли участие в акции «30 дней до Фестиваля», которая проходит в целях популяризации идей XIX Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Состоялась она в выксунском парке культуры и отдыха.

#### По истории фестивального движения

На летней эстраде парка открылось праздничное мероприятие. В программе были выступления творческих молодежных коллективов. От городского округа Навашинский исполнили песни солистка МУК «Навашинское СКО» Анастасия Яшина и вокалистка дуэта «Контраст» Дворца культуры Мария Ерофеева.

Агитбригада Нижегородского государственного университета им. Лобачевского представила на форуме программу фестиваля, который пройдет в Сочи, и провела для участников квест по истории фестивального движения.

– Первый фестиваль молодежи проходил в нашей стране в 1957 году в Москве. Он оказал огромное влияние на дальнейшее формирование культуры, искусства и послужил родоначальником многих новаторских для того времени жанров. Именно тогда на центральном телевидении появилась редакция «Фестивальная», выпускавшая советскую телевикторину «Вечер веселых вопросов». Позднее этот формат был переработан в известный и любимый всеми и сегодня Клуб веселых и находчивых – КВН, – знакомила с историей агитбригада. – В программу фестивалей

входят соревнования по различным видам спорта, политические семинары и дискуссии, концерты, массовые празднества, а также – красочное шествие делегаций.

#### Описать задуманные предложения

Каждой команде был выдан маршрутный лист со станциями континентов, где когда-то проходил фестиваль. Первой для команды городского округа Навашинский стала «Америка». Здесь мы под американскую музыку повторяли за ведущей движения: от простых хлопков в ладоши, до серьезных танцевальных элементов. Вот и разогрелись! Интересной была станция «Азия», где нужно было держать на пальце конец деревянной палочки.

Окончание - на стр. 4

27 сентября - День работников дошкольного образования

**Уважаемые воспитатели,  
работники дошкольных  
образовательных  
учреждений и ветераны  
педагогического труда!**

Примите искренние и сердечные поздравления с профессиональным праздником - Днем дошкольного работника!

Воспитатель - одна из самых благородных профессий, которая требует огромной самоотдачи и внимания. Ваш ежедневный вклад в развитие наших детей - бесценный труд!

Дошкольный возраст - особенно важный период в жизни ребенка. Именно в это время закладываются основы его характера и здоровья, формируется личность. Благополучное детство и дальнейшая судьба каждого малыша зависят от мудрости тех, кто занимается его воспитанием, их терпения, внимания к его внутреннему миру.

Люди разных профессий каждое утро доверяют вам воспитание своих детей. Вы сполна справляетесь со своей миссией, даря детям не только знания и умения, но и заботу, душевную теплоту.

Спасибо вам, дорогие работники детских садов: воспитатели и нянечки, музыкальные руководители и повара - все, кто создает удивительную страну детства, за труд, за бесконечную любовь к детям, за умение сделать ребятишек счастливыми и умными.

От души желаем, чтобы в ваших коллективах царили мир и согласие. Крепкого здоровья, счастья, удач и благополучия вам и вашим близким!

**Глава местного самоуправления В.Д. МАЛЫШЕВ**  
**Глава администрации Т.А. БЕРСЕНЕВА**

## Доска почета

# И цель ее – вселять музыку в сердца

**Требовательный, творческий, инициативный руководитель**

Эти слова характеризуют хормейстера образцовой вокальной студии «Родничок» Марину Богатову, которая в этом году удостоена чести быть занесенной на Доску почета. Сегодня на страницах газеты – рассказ о ее музыкальной деятельности, начиная с 1996 года.

### Стала другом для детей

– Еще в детстве я разливала подоконник, ставила рядом ноты и представляла, что играю на фортепиано, а куклы поют. Но родители достаточно долго не отдавали меня в музыкальную школу, – призналась Марина Александровна. – Это все-таки случилось, когда я оканчивала начальные классы. С каждым годом желание заниматься музыкой росло сильнее, и я поставила перед собой цель – поступить в Муромское педагогическое училище на музыкальное отделение. Это был 1992 год, отбор в училище оказался серьезный, желающих – пять человек на место. Мне удалось поступить с первого раза, а через 4 года я получила специальность учителя музыки и музыкального руководителя в детском саду, а также руководителя школьного танцевального коллектива. С 1993 года стала работать вожатой в лагере, и каждое лето вновь и вновь возвращаюсь туда, чтобы организовывать детский отдых.

Первым местом работы стала Поздняковская средняя школа. Марина Александровна сразу же стала близким другом для всех детей, с удовольствием отдавала им свои знания и умения. В 1997 году ее приглашают работать в школу № 4.

– Сначала я долго не соглашалась. Как это я могу оставить своих детей? Мы настолько привыкли друг к другу. Кроме уроков музыки, я еще была педагогом-организатором. Там появилось детское объединение. Поэтому перешла в школу № 4 с условием, что буду ездить в Поздняковскую и вести хотя бы музыку. В 1997 году

# Заветный ключик к сердцу каждого ребенка



▲ Многие удивляются, как можно организовать таких маленьких?  
Для Елены Юрьевны это не проблема

**Детский сад – мир, полный красок и ярких впечатлений. Здесь всегда вкусно пахнет, а на пороге ребятишек встречают добрые и улыбчивые воспитатели. Каждый из них – артист, художник, да и просто мастер на все руки. Но их главный талант – умение понимать и любить детей! А по-другому нельзя, поскольку именно любовь и терпение – главные помощники в воспитании малышей. На страницах нашей газеты мне сегодня хочется рассказать о прекрасной женщине Елене Балашовой, которая трудится в детском саду уже 19 лет. Это очень чуткий, добрый и внимательный воспитатель.**

– С самого раннего детства я мечтала стать воспитателем. Меня всегда тянуло к детям. И, проработав уже немалое время в

детском саду, я нисколько неожалела, что выбрала именно эту профессию. Во время обучения в Муромском педагогическом лицее по специальности «Дошкольное образование», я проходила практику в детском саду № 10 «Сказка», да так в нем и осталась, – начала свой рассказ героянка моей публикации.

Работа воспитателя – это постоянный поиск чего-то нового, творческий подход и открытия. Он постоянно должен учиться, расти в профессии, чтобы всегда быть интересным для детей, но самое главное...

– ...Он должен любить детей, причем всех, несмотря на то, что они разные. Мои воспитанники отличаются друг от друга по характеру. Разным бывает у них и настроение. Но надо найти к ним подход – свой заветный ключик.

С кем-то пошутить, кого-то

подбодрить. Если ребенок ко мне подходит со своей, пусть даже самой маленькой, проблемой, откладывая все дела, нахожу добрые слова, вникаю в каждую мелочь, стараясь поднять ему настроение. С детьми работать по принципу «пришел, отработал, ушел и забыл» просто недопустимо. Педагогический талант, знание детской психологии, доброта и любовь к детям – необходимые качества для педагога. Воспитатель должен быть эрудированным. Маленький «почемучка» в любой момент может задать интересующий вопрос, на который должен получить грамотный ответ. Нужно постоянно повышать уровень мастерства, осваивать новые методики, пробовать инновационные подходы, – с интересом рассказывает Елена Юрьевна.

В своей деятельности она опи-

рается на дидактические материалы, методические разработки. С благодарностью вспоминает мою героянку бывших работников детского сада, которые давали мудрые советы и делились ценным опытом.

Елена Балашова учит детей быть честными, трудолюбивыми, ответственными и дорожить друзьями.

– Сейчас у меня группа самых маленьких деток. Работать с ними очень интересно. Дети начинают активно общаться друг с другом, познавать мир и многому учиться. И когда смотришь на них, как они растут, развиваются на глазах, благодаря твоим стараниям, усилиям и заботе, понимаешь, что выбрала профессию не зря, – говорит собеседница.

Многие удивляются, как можно организовать таких маленьких, подвижных ребятишек. Но у грамотного специалиста проблем с дисциплиной не возникает, воспитанники понимают ее с полуслова. И с родителями у Елены Юрьевны складываются доверительные отношения.

Для моей собеседницы работает с детьми – любимая и очень интересная, это ее призвание, которое дано не каждому. Своим воспитанникам она дарит заботу, знания и внимание, а самое главное – любовь, а в ответ получает бурю эмоций и заряд позитива.

**Ксения ПИСКУНОВА**  
Фото автора



▲ «Я горжусь своими воспитанниками», – говорит Марина Богатова

благодарственными письмами – всех не сосчитать.

Она с успехом выступает в роли ведущего концертов, детских праздников и развлекательных программ и, как руководитель детской студии, Марина Александровна постоянно находится в творческом поиске новых форм работы, у нее много планов на будущее. Конечно, преподавание – дело не из легких, но героянка публикации никогда не усомнилась в выборе своего жизненного пути.

**Валерия РУДОМЕТОВА**

Фото предоставлено Мариной Богатовой

ЖКХ

## Тяжело в учении - легко в бою

Эта поговорка в полной мере отражает весь замысел и цель командно-штабной тренировки, которая прошла в городском округе Навашинский. Проводилась она в рамках подготовки к осенне-зимнему периоду по ликвидации аварийных ситуаций. В ходе нее отрабатывалось взаимодействие между дежурно-диспетчерским персоналом, Южными электрическими сетями, администрацией и организациями, обеспечивающими жизнедеятельность многоквартирных домов и населения.

— Тренировка проведена в рамках подготовки к отопительному сезону. В 9 утра на пульт ЕДДС была дана вводная о том, что было нарушено электроснабжение котельной в бане, которая обеспечивает теплом дома №№ 2, 4, 6 и 8 на ул. Пионерская, — рассказывает заведующий отделом жизнеобеспечения и мобилизационной подготовки Валерий Соловьев. — Ситуация усугублялась тем, что температура воздуха на улице составляла -30 градусов. В такой сложной обстановке участникам тренировки предстояло принимать правильные и согласованные решения, незамедлительно приступить к аварийно-восстановительным работам. Был задействован дизельный генератор, также в рамках тренировки проверены укомплектованность аварийных служб домауправляющих компаний. В подъездах домов аварийные бригады подключали тепловые пушки для того, чтобы не допустить размораживания системы. В целом тренировка прошла на хорошем уровне, все службы укомплектованы необходимым оборудованием.

**Дарья ВИЛКОВА. Фото автора**



▲ Тепловые пушки были подключены незамедлительно



▲ Аварийные бригады сработали оперативно и слаженно

Дело общее

## «Чистые родные берега»

Добровольческая акция с таким названием была организована в минувшие пятницу и субботу на карьерах южной части города. Проходила она при поддержке администрации нашего округа, силами молодежного объединения прихода Крестовоздвиженского храма с. Б. Окулова «Служение» под руководством протоиерея Андрея Дяура, представителей ЖКХ округа, а также военнослужащих Саваслейского гарнизона, которые часто проводят свое свободное время на живописных берегах этого рукотворного водоема. Кстати, одна из активисток гарнизона Наталья Пантелейева и бросила клич о на-ведении в данной местности порядка.

— Администрация об этой проблеме знает не понаслышке, ежегодно возникает необходимость производить уборку берегов карьеров от свалок бытового мусора, оставленного отдыхающими, — пояснила заведующий сектором благоустройства и охраны окружающей среды администрации го-

родского округа Навашинский Елена Виноградова.

В этот раз была направлена специальная техника от МКУ «Управление дорог». В первый же день ликвидированы 7 несанкционированных свалок, общим объемом 10 куб. м. Во второй день работы шли в лесном массиве, труднодоступном для техники. Трудились не только взрослые, но и дети, и подростки, причем не только нашего округа. Были здесь и ученики 9–11 классов Саваслейской средней школы.

— Примечательно, что состав нашей группы стал семейным. Детки трудились рядом с родителями, возвращая первозданный Божий образ уникальному уголку природы. Несколько не отставая, малыши шли с огромными пакетами, набивая их бытовыми отходами, взрослые помогали закидывать в грузовик. Жаль, что не откликнулись любители отдыха на навашинских карьерах из Мурома, Выксы. Чем больше народа примет участие в уборке, тем чаще станут наши живописные места. Но, мы надеемся, что в следующем году люди отреа-

гируют более активно, — поделилась мнением координатор молодежного объединения «Служение» Зинаида Серегина.

За несколько часов работы нам удалось очистить берега от 10 куб. м бытовых отходов.

— Было собрано более 100 мешков мусора. Все участники акции испытали приятное чувство удовлетворения от совершенного доброго дела, а также от совместного времяпрепровождения, — проком-

ментировала Наталья Пантелейева.

Дело и действительно спорилось, трудились дружно, старались не пропустить и метра. А когда работы закончились, то всем показалось, что будто и воды стали прозрачней, и берега засверкали осенними красками ярче. И как еще одна награда участникам был организован душистый чай из самовара.

**Ксения ПИСКУНОВА**  
Фото автора



▲ Задействована техника МКУ «Управление дорог»



▲ За уборку взялись дружно



▲ Православное объединение волонтеров «Служение»

Безопасность

## В рейде с инспекторами ГИБДД

Ежегодно на протяжении нескольких лет в начале сентября в гимназии проводится акция «Внимание: дети!», которая затрагивает проблемы безопасности дорожного движения и сохранения человеческой жизни, особенно детей и подростков.

— Были проведены классные часы «Дорожная азбука», «Строгий закон дорог», «Знание ПДД - безопасность в жизни». Обучающиеся начальной школы вспомнили безопасные маршруты «Дорога в школу». Члены отряда юных инспекторов движения «Перекресток» и их руководитель Ольга Дажинова совместно с инспекторами ОГИБДД МО МВД России «Навашинский» провели рейд: ребята подготовили памятки для водителей, в которых призывали не забывать правила дорожного движения. Водители с пониманием отнеслись к проводимому мероприятию, соглашаясь, что безопасность ребенка на дороге во многом зависит от взрослых, от того, на каком уровне они привыкли ему культуру поведения на дороге и от того, насколько поведение самих взрослых будет ей соответствовать, — говорила заместитель директора по воспитательной работе Валерия Морозова.

**Валерия РУДОМЕТОВА**

Губернские вести

## Инвестиции дают работу и зарплату

Губернатор Валерий Шанцев считает главным результатом VI Международного бизнес-саммита три тысячи хорошо оплачиваемых рабочих мест для нижегородцев, которые инвесторы создадут в ближайшие годы в разных городах и районах.

В этом году форум посетили делегации трех десятков зарубежных стран. Первый вопрос, который задавали бизнесмены: «Где взять кадры для наших проектов?» Уверенный ответ на него до сих пор давала система подготовки специалистов в образовательных ресурсных центрах, число которых до конца года планируется увеличить до 27-ми. В 2017-м к работе подключится еще и областная государственная служба занятости, подписавшая в ходе бизнес-саммита несколько специальных соглашений о подготовке кадров для нужд областной промышленности.

Среди документов, подписанных в ходе нынешнего бизнес-саммита особняком стоит соглашение о реализации проекта по разработке Белбажского месторождения соли, что в Ковернинском районе. Инвестор (компания «Соль Руси») вложит в строительство завода 9,2 млрд рублей. И самое главное — трудоустроит четыре сотни жителей нашей области.

Другим крупным проектом, озвученным на саммите-2017, стало соглашение о строительстве завода акриловых дисперсий в Дзержинске, куда инвестор вложит 3 млрд рублей, создав 250 рабочих мест.

— Эффективность бизнес-саммита я оцениваю не по сумме привлеченных инвестиций и не по количеству соглашений, — заявил губернатор Нижегородской области. — Важно, что за счет реализации этих проектов в нашем регионе будет создано три тысячи новых рабочих мест с высоким уровнем производительности труда и, соответственно, достойной заработной платой. Вот наша главная цель, которую мы преследуем.

**Инна МИРОНОВА**

# Активность, доверие, сплоченность

**Окончание. Начало на стр. 1.**

В «Европе», взяв в руки веревку, всем пришлось закрыть глаза, кроме одного человека – командующего. С помощью его голоса нужно было передвигаться так, чтобы получился натянутый из веревки треугольник, а затем – квадрат. Командующий наставлял, в какую сторону повернуть, куда встать. В «России 1957 года» каждый участник команды должен был надеть туалуп, повязать платок, взять в руку картофель и переложить его на указанное место. Пока человек редится и бежит до места, мы вспоминаем и поем русские народные песни до тех пор, пока не кончится картофель. В «России-2017» мы находили спрятанные слова и отгадывали ассоциации, например: небо+вода – это дождь или Безруков+дерево – это береза.

– Самой запоминающейся станцией стала «Африка», где мы всей командой придумывали смешные названия нашему племени и путем нехитрых телодвижений и жестов пытались описать задуманные предложения, данные нам агитбригадой, – делился волонтер техникума Сергей Ворожейкин. – После прохождения квеста нас ждали угощения, мы с удовольствием согрелись чаем и подкрепились печеньем.

– Здорово, что мы тоже можем приобщиться к фестивалю, участвуя в подобных квестах, – делились волонтеры Алина Зуева и Марина Карпова. – Это новый опыт, знакомства. Мы всегда с радостью ездим и участвуем в таких мероприятиях, получаем важную информацию, которая касается нас, студентов.

**Валерия РУДОМЕТОВА**

Фото автора и Марии Ерофеевой

## Справка «ПП»

XIX Всемирный фестиваль молодежи и студентов будет проходить с 14 по 22 октября в Сочи. Его участниками станут более 20 тысяч человек из 150 стран мира. Нижегородскую область представит делегация молодежи региона в количестве ста человек.



▲ Команда городского округа Навашинский



▲ На станции «Азия»



▲ Станция «Америка». Дай волю своим движениям

## Юбилей

# Поздравление от президента

**Заслуженному ветерану Нижегородской области, участнице Великой Отечественной войны  
Надежде Михайловне Фурсовой, проживающей в Навашине, исполнилось 95 лет**



▲ Ученицы 8 класса школы №3 Виталина Лукьянова и Маша Корякина для Надежды Михайловны прочитали стихи

Поздравительное письмо от президента страны Владимира Путина в этот день ей вручала заместитель главы администрации Елена Колпакова, желая здоровья, благополучия и всего самого доброго от себя лично, от главы местного самоуправления Владимира Малышева и главы администрации округа Татьяны Берсеневой.

Гостей в этот день юбиляра принимала много. Чествовали ее на дому, вручая открытки, подарки и цветы, депутат Совета депутатов округа Алексей Захаров, исполняющая обязанности начальника управления социальной защиты населения Ольга Баканова, председатель Совета ветеранов округа Василий Румянцев, председатель ветеранской организации Комсомольского микрорайона города Ольга Зайцева, ученики школы №3. Надежда Михайловна несколько лет вела уроки мужества, активно участвовала и в других мероприятиях по героико-патриотическому воспитанию

молодежи. Уже три десятка лет является участницей известного в округе хора ветеранов Дворца культуры. Общественную работу она вела и в годы трудовой деятельности. Более 45 лет трудилась героиня публикации в должности лаборанта в химической лаборатории судостроительного завода «Ока», куда устроилась после возвращения с Великой Отечественной войны. На фронт она ушла добровольцем. Сначала служила в 22-й авиационной эскадрилье в должности укладчика парашютов, потом была переведена в 64-ю штурмовую отдельную, а с мая 1945 года - в 264-й авиаполк. В его составе принимала участие и в войне с Японией.

За проявленные стойкость, храбрость и мужество награждена Благодарственным письмом командования, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Германией», «За победу над Японией».

**Татьяна МЕЛЕНТЬЕВА. Фото автора**

К 110-летию АО «Окская судоверфь»

# Судостроители - фронту

**Взамен ушедших на фронт судостроителей вставали женщины и пенсионеры, юноши и девушки, а также подростки, достигшие 14-летнего возраста. Учащиеся ремесленного училища, проходившие на заводе практику, были поставлены на выполнение производственной программы. В течение войны ряды судостроителей неоднократно пополнялись за счет мобилизованный в нашем и других районах колхозной молодежи, в основном девушек.**

**Получив задание на изготовление боеприпасов, завод перешел на 11-часовую рабочую смену без выходных дней (в цехах и службах, связанных с изготовлением боеприпасов). Служащие отделов заводоуправления решили ежедневно отрабатывать дополнительно по 3 часа на производственных участках. Они выполняли в цехах погрузочно-разгрузочные работы, убирали детали, собирали металлоотходы и лом, очищали баржи. Их труд позволил заменить 75 подсобных рабочих.**

## Реорганизация производства

В начале июля 1941 года завод перешел на военное положение, была заведена светомаскировка, на крышах некоторых цехов установлены зенитные пулеметы.

Особое внимание уделялось организации военной подготовки населения и работников завода (учеба по ПВО, химической обороне). Была создана истребительная рота по борьбе с диверсантами и парашютными десантами, вошедшая в состав Кулебакского истребительного батальона. Рота насчитывала 96 человек, в том числе 30 девушек. Командиром роты был Иван Васильевич Шарапов, комиссаром - Иван Сергеевич Окладнов, начальником штаба - Федор Петрович Жигулин. Ежедневно после работы в роте проходили теоретические занятия, а по выходным дням - тактические учения.

Потребности военного времени привели не только к реорганизации производственных подразделений, но и к созданию новых вспомогательных. Для улучшения питания рабочих на заводе был организован отдел рабочего снабжения (ОРС), освоивший для подсобного хозяйства около 100 га земли, занятой лесосеками. Завод и рабочие в период войны полностью обслуживались местным топливом (древа, торф), поставлявшимся лесоразрабатывающим цехом, имевшим (кроме лесоучастков) за селом Липней торфоучасток, на котором велась добыча и заготовка торфа.

- Мы будем работать в тылу Красной Армии так, чтобы снабжать ее всем необходимым для разгрома гитлеровской банды, - таковым было единогласное решение судостроителей, принятное на митингах в цехах и отделах завода 23 июня 1941 года. И это

решение рабочие завода старались подтвердить делом.

## Росли ряды ударников...

Ширилось на заводе соревнование, росли ряды двухсотников, стахановцев, ударников, рационализаторов производства.

В 1944 году двухсотников было 104 человека (в 1942 - 49), стахановцев - 727 человек (в 1942 году - 602), ударников - 420 человек (в 1942 - 337), 49 комсомольско-молодежных бригад соревновались за звание «фронтовых».

Коллективу завода неоднократно приуждались призовые места во Всесоюзном отраслевом социалистическом соревновании: третье место за сентябрь 1942 года, второе место с вручением переходящего Красного Знамени ЦК КПСС и Наркомата судостроения за октябрь 1942 года, третье место - за февраль 1943 года.

Страна высоко ценила заслуги людей, работавших в тылу: и ноябрь 1942-го и в мае 1944 года за успешное выполнение заданий правительства по изготовлению и выпуску оборонной продукции 36 судостроителей были награждены орденами и медалями.

Первым кавалером ордена Ленина на заводе стал Иван Васильевич Максимов. Орденами Трудового Красного Знамени были награждены сборщики Михаил Иванович Скопин и Василий Антонович Цирульников. Среди награжденных орденом «Знак Почета» были мастера Александр Николаевич Никольский, Александр Николаевич Печенин, Федор Степанович Рыбкин, проводившие большую воспитательную работу на своих участках. Рабочие, награжденные орденами «Знак Почета» и медалями «За трудовую доблесть» и «За трудовое отличие», показывали образцы высокопроизводственного труда. Токари Николай Васильевич Сосунов, Иван Федорович Корчин, Екатерина Ивановна Ивентьевна, электросварщицы Нина Яковлевна Окладнова, Антонина Васильевна Ивентьева, сборщики Михаил Васильевич Ивагин, Павел Михайлович Лунев, Павел Иванович Савин, сверловщик Яков Иванович Мокеев, слесарь Федор Васильевич Зимин выполняли сменные задания на 200-400%.

## Для нужд армии

За годы войны навашинские судостроители изготавливали для нужд фронта 60 тысяч малых саперных лопат, свыше 1000 противотанковых ежей и более 100 бронированных огневых пулеметных точек (МБСОТ) для установки на оборонительном рубеже, строившемся по правому берегу реки Оки в конце 1941 года, 179 бронированных башен с двумя установленными в каждой башне спаренными зенитными пулеметами (для кораблей ВМФ), более 187 тысяч корпусов для различных видов

боеприпасов, в том числе для реактивных минометов «Катюша». Начинка корпусов боеприпасов осуществлялась в Горьком, куда они перевозились на автомашинах (в основном газогенераторных) по построенной перед войной шоссейной дороге с бутовым покрытием, соединявшей города Кулебаки, Выксу и поселок Мордовщик с областным центром. В период 1942-1943 годов заводом было построено 29 траловых барж, которые предназначались для подрыва магнитных и акустических мин и бомб в фарватере Волги в районе Сталинграда. Баржи строились в основном из отходов металла, за исключением подводной части корпуса. На баржах устанавливались 2 пневматических молотка, с помощью которых создавались резкие вибрирующие звуки.

Основной фронтовой продукцией, которую поставлял завод в годы войны, следует считать понтонно-мостовые парки различных типов, для наведения переправ через водные преграды при переброске войск и боевой техники в ходе боевых действий. Парки завод изготавливал с 1934 года.

Заслуги завода по изготовлению парков отмечены в приказе №103 от 13 июня 1945 года начальником инженерных войск Советской Армии маршалом Воробьевым. В приказе, в частности, говорится: «Завод является одним из основных предприятий по поставке для инженерных войск Красной Армии тяжелых, средних и легких понтонно-мостовых парков. За время Отечественной войны завод в минимально короткий срок освоил массовое производство понтонно-мостовых парков, благодаря чему Красная Армия не ощущала острой нужды в парках, всегда обеспечивалась всеми средствами в нужных количествах. Изготовленные заводом понтонно-мостовые парки участвовали на всех фронтах Отечественной войны и показали себя только с хорошей стороны. В процессе массового производства парков завод проделал большую работу по модернизации основных парков, благодаря чему улучшены качество и тактико-технические показатели этих средств...».

## Коллективу в благодарность

В своем приказе маршал Воробьев объявил благодарность коллективу рабочих, служащих и инженерно-технических работников завода, дал указание о подготовке материалов для вхождения в правительство с ходатайством о награждении завода орденом. Осталось неясным, почему такое награждение не состоялось, кто был виновен в том, что такое указание маршала не было выполнено. Однако работники завода, принимавшие участие в модернизации парков и улучшении их тактико-технических показателей, были



▲ Иван Дмитриевич Борисов, директор завода в 1937-1944 гг.

награждены орденом Красной Звезды - орденом военным. Среди награжденных этим орденом были слесарь механического цеха Иван Федорович Бахтин - отец героя Михаила Ивановича Бахтина, главный конструктор завода Михаил Николаевич Бурдастов, являвшийся основным лицом, осуществлявшим работы по улучшению и модернизации парков, директор завода Василий Павлович Карпов, главный инженер Николай Иванович Середа, начальник планово-производственного отдела Федор Степанович Самсонов.

Кроме оборонной продукции завод в течение военных лет выпускал газогенераторные установки к автомобилям ЗИС-2 и ГАЗ-42, металлоконструкции для предприятий, пострадавших от налета вражеской авиации. Судостроительное производство было сокращено. В 1942-1943 годах до-страивали ранее заложенные баржи. По межзаводской кооперации изготавливались якорные шпили, кнехты, огнетушители, цепные стопора, бензоцистерны и т.д. Много изделий выпускалось для широкого потребления (ныне их называют товарами народного потребления), а именно: чугунные печки-времянки, санки, двухколесные тележки, кровати, сковороды, ухваты и т.п., пользовавшиеся большим спросом у населения.

По книге местных ветеранов «О работе и трудовом подвиге навашинцев в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.» под общей редакцией полковника в отставке И.В. Орлова



▲ Группа стахановцев, 1943 г.



▲ В годы войны завод получил задание на изготовление боеприпасов

## Культурное просвещение



Этой небольшой юбилейной дате со дня выхода в свет сборника православной поэзии под названием «Ковчег» была посвящена очередная встреча, которая состоялась в минувшее воскресенье в Литературном кафе Центральной библиотеки. Главными гостями стали поэты и поэтессы, имена которых достаточно хорошо известны в нашем городе. Это Вячеслав Харitonов (кстати, в этот день он отмечал свой день рождения, получив в свой адрес слова поздравлений и небольшой памятный подарок от имени библиотеки), Людмила Мысова и Виктор Рогожин.

## Реклама

## «Ковчег»: спустя 5 лет

Чтение ими собственных стихов заняло большую часть встречи литераторов и любителей литературного слога. Но, в первую очередь, слово было предоставлено слушателям, которым тоже довелось прочесть в этот вечер стихотворения, напечатанные фрагменты которых дождались своего момента, в, так называемом, «ковчеге». На этот раз уже знакомое слово предстало в ином значении - как ящик, короб, сундук. Кому принадлежат эти строки? - затруднились ответить все. И каково было общее удивление, когда, перевернув лист, каждый увидел фамилии не просто знакомых, а широко известных авторов: Пушкина, Лермонтова, Тютчева, Гумилева, Фета... Да, история жанра православной поэзии, как правильно подметила ведущая Литературного кафе, библиотекарь Лилия Дмитриева, насчитывает целое тысячелетие! Впрочем, чему же удивляться. Разве могло быть иначе в стране, в которой православие служило олицетворением всей ее души, являлось частью жизни буквально каждого человека?

- На долю православной поэзии выпадали разные неизгоды. Порой казалось, что социальные катаклизмы вытесняют православную сущность произведений. Однако при всех всплесках и кризисах думающий и ищущий читатель всегда без труда находил тех, кто своими стихами свидетельствовал: подлинная поэзия всегда нравственна и духовна, - говорила Лилия Дмитриева.

Православная поэзия жива и сегодня. Особенно это

понимаешь, когда, открывая первую страницу сборника «Ковчег», начинаешь читать строчки произведений небывалой красоты и глубокого смысла. Этот уникальный сборник, изданный в трех частях, создавался в рамках грантового конкурса «Православная инициатива», как одного из направлений проекта «Дорога к храму», поддержанного Благотворительным фондом Преподобного Серафима Саровского в 2012 году. Идея создания принадлежит заведующей централизованной библиотечной системой «Навашинская» Татьяне Афанасьевой. А помошь в реализации оказали навашинский поэт, бывший корреспондент газеты «Приокская правда», член Союза журналистов Нижегородской области Александр Бакулин и сотрудники библиотеки Альбина Яшина, Наталья Демина и Светлана Сочнева. Благодаря их долгой, кропотливой работе, перед читателями библиотеки представили замечательные стихотворения многочисленных авторов из Нижегородской и Владимирской областей, вошедшие в печатный сборник православной поэзии «Ковчег».

Одной поэзией сыр не будешь, что тоже верно. Ее сладостными мотивами можно разве что наполнить свою душу, и это произошло со многими в тот вечер. Приятным дополнением для посетителей Литературного кафе стало традиционное чаепитие с угождениями за непринужденной беседой.

Светлана ШЕМЕТОВА. Фото автора